

# 助力“申遗” 中国泉州文化遗产研究院揭牌成立 大力宏扬闽南文化和海丝文化

泉州12月21日电（吴冠标）中国泉州文化遗产研究院共建签约仪式暨揭牌仪式21日在泉州师范学院举行。该研究院由北京大学考古文博学院、泉州师范学院、泉州市文化广电和旅游局合作共建，将以“宋元中国的世界海洋商贸中心”研究为主线，建成有特色、国际化、全国一流的文化遗产研究新高地。

据悉，“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”是中国2020年唯一的世界遗产申报项目，包括22处遗产点。

泉州师范学院党委书记朱世泽介绍，研究院成立后将以考古学、历史学、人类学、社会学等学科为视角，打造集“学术研究、人才培养、考古发掘、文物展示、智库服务”五位一体



12月21日，中国泉州文化遗产研究院在福建泉州揭牌成立。 陈旭鹏 摄

的文化遗产研究保护利用创新平台。

仪式上，泉州师范学院校长屈广清为北京大学考古文博学院学术委员会主任孙华教授颁发聘书，敦聘他担任中国泉州文化遗产研究院院长。

“泉州在中国古代是一个少见的外向型城市，是‘海上丝绸之路’的起点，极具研究价值。”孙华教授对记者说道，通过研究泉州，梳理古代中国和国际交往的历史、海外交流的文化遗产，是在为做

好“一带一路”工作奠定学术上的基础；同时也是在为“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”申报世界文化遗产的前后工作提供学术上的支撑。

据了解，近年来泉州师范学院办学实力和办学水平不断提升，成为福建省“双一流”建设高校、福建省示范性应用型本科高校；建有省部级科研创新平台39个，其中省部级文化类研究平台10多个，致力于优秀传统文化的传



北京大学考古文博学院学术委员会主任孙华教授（左）担任中国泉州文化遗产研究院院长。 陈旭鹏 摄

承和创新。

泉州市人民政府副市长周真平表示，中国泉州文化遗产研究院的建立有利于充分发挥泉州丰富的历史文化资源优势 and 北京大学考古文博学院学科及人才优势，服务泉州优秀文化遗产的发掘、保护和传播，弘扬传承闽南文化、海丝文化，助力提升泉州城市形象和泉州文化遗产的国际知名度、影响力。

“文化遗产学是一门新兴的学科，目前还不太成熟；但因不太成熟，才需要加大建设力度。接下来，我们会和泉州师范学院、泉州文旅局共同针对学科建设、人才培养与科研工作研讨磋商，制定近期与中远期的工作计划，成为泉州文化遗产研究和战略决策的思想库和智囊团。”孙华如是说。（完）

中新网

## 国家能源局：推动“一带一路”能源国际合作高质量发展

北京12月21日电（刘亮）中国国务院新闻办公室21日下午举行新闻发布会，发布《新时代的中国能源发展》白皮书。中国国家能源局局长章建华出席发布会，并介绍白皮书有关“一带一路”能源国际合作相关内容。

章建华指出，在“一带一路”倡议引领下，中国能源国际合作已取得丰硕成果，一批重大能源合作项目落地实施，能源合作多边、双边的机制也不断完善，能源政策、技术交流日益频繁，对“一带一路”相关国家的经

济和社会的发展起到积极作用。

他表示，受新冠肺炎疫情影响，全球经济恢复存在不确定性，很多国家采取绿色发展政策促进了疫后经济复苏，全球清洁能源转型也在加速。“面对新形势和新挑战，中国将秉持

共商共建共享原则，坚持开放绿色和廉洁理念，务实推动‘一带一路’能源国际合作高质量发展。”

章建华称，中国未来将积极参与全球能源治理合作，建设好“一带一路”能源合作伙伴关系，促进能源互利合作，加强

与区域组织的合作。

他并指出，中国将高质量推动能源合作项目，深度参与全球能源转型变革，研究推进与有关国家在核电、风电、光伏、智能电网、智慧能源、互联互通等方面的合作，积极推动第三方、多方合作。（完）

中新网